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Børne- og socialminister Mai Mercados talepapir 

Anledning 
 

Besvarelse af SOU alm. del – sam-
rådsspm. L 
 

Dato / tid 
 

30. oktober 2018 kl. 15.00-16.00 
 

Talens varighed 
 

5 minutter 
 

Sted 
 

 

Det talte ord gælder 
  

Sundheds- og Ældreudvalget 2018-19
SUU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 85 

Offentligt
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[Indledning]  

Tak for invitationen her til Sundhedsudvalget og tak for sam-
rådsspørgsmål L, som er stilet til både sundhedsministeren 
og mig. 
 

Som sundhedsministeren afsluttede sin tale med at sige, så 
har regeringen lagt op til at afsætte 120 mio. kr. over fire år 
og 12 mio. kr. årligt derefter til en styrkelse af kvaliteten og 
kompetencerne i socialpsykiatrien.  
 
Jeg synes ikke, man skal underkende en så væsentlig priori-
tering. 120 mio. kr. er rigtig mange penge, som kan gøre en 
stor forskel på området, hvis de anvendes rigtigt.  
 
Nu er vi jo midt i satspuljeforhandlingerne, hvor initiativerne 
til styrkelse af socialpsykiatrien forhandles, så vi ved ikke 
endnu, hvordan det ender.  
 
Men hvis der bliver enighed om at udmønte de 120 mio. kr. 
nogenlunde, som regeringen har foreslået, er jeg overbevist 
om, at det får en stor og varig betydning for socialpsykiatrien.  
 
[Initiativerne] 
 
Jeg har haft fokus på, at midlerne ikke udmøntes til midlerti-
dige projekter, der alene gør en forskel, mens de står på.  
 
Derimod har jeg foreslået en række initiativer, som skal un-
derstøtte en strategisk omlægning og udvikling af indsatsen 
og et varigt kompetenceløft blandt medarbejdere og ledelse 
på området. 
 
Der vil også blive tilbudt målrettede rådgivningsforløb til op til 
75 kommuner og tilbud og udarbejdet fire sæt nationale an-
befalinger til mere sammenhængende borgerforløb, faglig le-
delse samt kvalitet på botilbuddene og i bostøtten.  
 
Det er alt sammen initiativer, som kommunerne efterspørger, 
og som vil gøre gavn lang tid efter, de midlertidige bevillinger 
er udløbet. Det synes jeg er den rigtige måde at bruge mid-
lerne på.  
 
Desuden lægger vi også op til at afsætte 12 mio. kr. årligt i 
permanente midler til en løbende kompetenceudviklingsind-
sats.  
 
[Effektiv ressourceanvendelse] 
 



3 

Det er også en væsentlig overvejelse bag initiativerne, at de 
skal understøtte kommunerne i en mere effektiv ressource-
anvendelse. Kommunerne – og dermed borgerne – vil på 
den måde få både mere indsats og bedre kvalitet for de 
samme midler.  
 
Kommunerne efterspørger præcise og målrettede anbefalin-
ger og hjælp til at implementere og forankre dem. Det er 
netop det, vi lægger op til at tilbyde. 
 
Med den hjælp vil kommunernes ressourcer kunne anven-
des med udgangspunkt i den aktuelt bedste viden og på de 
mest virkningsfulde metoder og indsatser.  
 
[Øvrige initiativer i psykiatrihandlingsplanen] 
 
Det er også vigtigt for mig at adressere, at jeg mener, det er 
misforstået at kigge isoleret på initiativerne målrettet social-
psykiatrien. 
 
Fx lægger vi også op til at afsætte over 60 mio. kr. til at 
styrke den tidlige, forebyggende indsats i kommunerne for 
psykisk sårbare unge.  
 
Formålet er at forbedre de unges trivsel for derigennem at 
forebygge, at deres mentale mistrivsel får langvarige konse-
kvenser, og at de som voksne får brug for psykosocial støtte 
eller psykiatrisk behandling.   
 
Derudover mener jeg, at behandlingspsykiatrien og social-
psykiatrien generelt skal ses i sammenhæng. Og det skal 
psykiatrihandlingsplanen også.  
 
Vi kan ikke løse udfordringerne i den samlede psykiatri, hvis 
vi ikke sætter ind bredt.  
 
Det er kommunernes opgave at tilbyde støtte før og efter 
eventuelle indlæggelser samt understøtte ambulant behand-
ling. Men den opgave bliver umulig at løse, hvis behandlin-
gen ikke er tilstrækkelig og af høj kvalitet.  
 
Derfor er initiativerne målrettet behandlingspsykiatrien også 
yderst relevante ift. at løse udfordringerne i socialpsykiatr ien.  
 
[Kommunernes ansvar] 
 
Når alt det er sagt, vil jeg til sidst fredsommeligt bemærke, at 
det er og bliver kommunernes ansvar at stille de nødvendige 
tilbud efter serviceloven til rådighed.  
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Det er altså kommunerne, der til syvende og sidst skal sikre, 
at der er den bostøtte og de botilbud, aktivitets- og samværs-
tilbud, støtte- og kontaktpersoner mv., som borgerne vurde-
res at have behov for.  
 
[Afslutning] 
 
For at opsummere, så vil jeg fastholde, at regeringens priori-
tering er den rigtige. Og jeg håber, at satspuljepartierne vil 
bakke op om at give, hvad jeg mener, vil være et væsentligt 
løft af kvaliteten i socialpsykiatrien.  
 
 

 

 


